

十一月五日

經文：何西阿書第十一~十四章

鑰節：「因為耶和華的道是正直的。義人必在其中行走，罪人卻在其上跌倒。」(14:9)

## 提要

從十一章到本書結束，作者的焦點集中在上帝父親般的愛，當他們還在埃及為奴時，上帝就以這愛召喚他們。作者選用了許多美麗的圖畫來描繪這愛，譬如父親溫柔地教孩子怎麼走路。上帝沒有用重軛來加重其負擔，倒是放鬆他們兩颯夾板，使他們容易順服跟從祂，還隨時供應他們日用之需(11:1~4)。當他們長大時，應該了解上帝所做他們身上的。但是他們竟是以不尊重、不感謝來回報上帝，拒絕歸向上帝，背道離開祂。雖然他們的行徑令上帝十分傷痛，上帝秉其公平的性格要審判他們，因為「上帝非人，祂說話豈不照著行呢？」(參民 23:19)，但祂的慈愛也是大過於人的愛(參撒下 24:14)。雖然以色列應被滅絕，上帝並未發盡祂的忿怒(如果那樣，他們恐將自地上消失了)。祂保留了一些忠心的餘民，而且當祂帶著大能回來時，這些人就要帶著謙卑懼怕的心來就近祂(彌賽亞)，祂也要賜給他們永恆的基業(11:10~11)。

何西阿在第十二章中，又在譴責以色列那說謊、詭詐的光景。何西阿回想起他們的先祖雅各(即「詭詐」)，如何欺騙了哥哥以掃及父親以撒(創 27 章)。然而，雅各畢竟還是求得了上帝的賜福(創 28；32:24~29)，但他的後代卻沒有相同的渴求。何西阿勸他們也要像雅各一樣，把名字改成「以色列」(意「上帝作王」)。只是他們一點也不配叫以色列，所以何西阿才稱他們是「狡猾的迦南人」(12:7)。以法蓮以欺壓的手段成了富人，卻一點也無罪咎感。

上帝知道他們的行為，所以差派了先知去揭發他們的罪惡。其實，上帝這樣做，正顯出了祂的愛。祂用許多比喻、徵兆、異象去警戒人悔改，否則審判要臨到。不過，以色列人還是不信。事實上，在何西阿的時代，真正的先知常是被羞辱、取笑的對象，很多人甚至被殺害。這些可怕的罪，連同拜偶像都大大惹動主怒，他們並要遭受羞辱和流血的報應。

十三章追憶到以法蓮(意「加倍繁茂」)年輕時，尚知尊崇上帝，上帝也藉著雅各的手祝福他超過哥哥瑪拿西(約瑟之子，參創 48 章)。事實上，以法蓮是次於猶大的第二大支派。但從他們拜巴力之後，他們的靈死了(13:1)，拜偶像如瘟疫般傳播開來。他們再也不願回轉歸向上帝，卻一直尊崇偶像。為此，上帝令可怕的東風颳在繁茂的以法蓮上(13:15)，使他們像朝露、糠秕或煙氣突然消散(13:2~3)。

上帝藉摩西的警告和律法書上的命令，一再強調如果以色列要成為祂的子民，他們就不得有別的神，只有這位獨一的真神能解救他們(13:4；出 20:1~5)。摩西還一再提醒他們，當上帝賜給他們應許之地，又使他們富足時，千萬不要忘記上帝，但這正是他們所做的(13:5~6；參申 8:10~11)。然而，他們忘了一切的福分和能力皆從上帝而來。當他們向撒母耳要一個王時，上帝已洞悉他們的動機。他們想要像別的國家，有個人民的英雄可領他們打敗別人。他們拒絕上帝，而選擇人的領導(13:9~11；撒下 8:5~7)。

全書最後的警語（14 章），帶給人民歸回重建的盼望。那些離棄偶像，悔改、信靠上帝的人，上帝應許使他們多結果子，喜悅並堅強——這一切終極的應驗，將發生在彌賽亞耶穌的國裡。終結的提醒是給那些智慧人（敬畏上帝者），及殷勤的人（操練信心者），使他們行走在公義的道上——即那磐石，主耶穌基督（14:9；參彼前 2:7~8）。

## 禱告

上帝啊！賜我們恩典可以為罪真正地懺悔，也赦免我們一再重覆犯罪、無力自拔。奉主耶穌基督的名，阿們！